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SESSÃO ORDINÁRIA 
 
ACTA Nº 04/2021 - 2025 
Aos vinte e sete dias do mês de Junho do ano dois mil e vinte e dois, pelas vinte u 
uma horas e vinte e cinco minutos, hora a que a Mesa constatou a existência de 
quórum, reuniu a Assembleia de Freguesia convocada para as vinte e uma horas. 
 
VERIFICARAM-SE AS SEGUINTES PRESENÇAS: 
 
MEMBROS ELEITOS: 
 
- Bernardo Filipe Louro Ferreira – Presidente da Assembleia 
- Luzia Gonçalves da Costa – Primeira Secretária 
- Carlos Manuel Dimas Pinto – Segundo Secretário 
- Luís Manuel Fernandes Serafim 
- Joaquim Beato Malaquias  
- Arnaldo Manuel Ferreira Custódio 
- Hélder Nuno Fragata Jacinto 
- Alexandre Emanuel Leiras Leal Pinto 
- João Carlos Contente dos Santos 
 
JUNTA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE TORNADA E SALIR 
DO PORTO:  
- João Filipe Pereira Lourenço - Presidente 
- Lígia Maria Custódio Marques Luís Serrão - Secretária 
- Luís Filipe Dias Alexandre - Tesoureiro 
 
PEDIDOS DE SUBSTITUIÇÃO 
O membro da Assembleia de Freguesia, Marta Ribeiro, justificou a sua falta 
pedindo substituição, tendo sido substituído pelo membro da Assembleia, Hélder 
Jacinto. 
O membro da Assembleia de Freguesia, Célia Maria da Silva Venceslau, justificou a 
sua falta pedindo substituição, tendo sido substituído pelo membro da Assembleia, 
Luís Serafim. 
 
ACTA DA SECÇÃO ANTERIOR 
Acta nº 03/2021-2025 da sessão ordinária de vinte e seis dias do mês de Abril do 
ano dois mil e vinte e dois, tendo sido enviada, via email, para todos os elementos 
da Mesa da Assembleia, havendo uma intervenção por parte do elemento da Mesa 
da Assembleia de Freguesia, Arnaldo Custódio, que solicitou a alteração Futura dos 
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termos “Presidente de Freguesia” e “Presidente do Município” para “Presidente da 
Junta de Freguesia” e “Presidente da Câmara Municipal”.  
Seguidamente, a mesma foi posta à votação, tendo sido aprovada a redacção final 
por unanimidade. 
 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
Foi pelo Presidente da Assembleia aberta as inscrições para o Período Antes da 
Ordem do Dia, tendo havido manifestação por parte de Arnaldo Custódio, que 
questionou o motivo pelo qual o “Regimento” não constava na Ordem do Dia. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, esclarecido que ainda não tinha havido 
propostas para alteração do mesmo. 
O Presidente da Assembleia solicitou, a pedido do Executivo, a introdução de um 
ponto designado “Apreciação e Aprovação do Logotipo a estampar nas fardas dos 
funcionários/colaboradores”, tendo posto o mesmo à apreciação. 
Foi por Alexandre Pinto e Arnaldo Custódio, apresentada manifestação oposta à 
introdução do sugerido ponto, justificando a necessidade de melhor apreciação do 
logotipo para pronúncia futura. 
O Presidente da Junta de Freguesia pediu a palavra, solicitando que o referido 
ponto não fosse considerado na presente Ordem do Dia, ficando para uma próxima 
Sessão de Assembleia de Freguesia.  
 
 
ORDEM DO DIA  

1. Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 
financeira da União das Freguesias; 

2. Apreciação e Votação do Orçamento Rectificativo para o ano dois mil e 
vinte e dois – segunda alteração modificativa; 

3. Apreciação do Regulamento Interno – UFTSP em Férias/ATL Crianças e 
Jovens. 
 

(01) Ponto um da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto um da ordem do dia – 
“Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 
financeira da União das Freguesias” -, tendo passado a palavra ao Presidente da 
Junta de Freguesia para se pronunciar. 
Foi, pelo Presidente da Junta de Freguesia, efectuada a leitura do documento, que 
se arquiva, fazendo parte integrante desta acta, tendo sido enviado, via email, a 
todos os elementos da Mesa da Assembleia de Freguesia. 
Após a apresentação do documento, foi pelo Presidente da Assembleia aberto 
inscrições, inscrevendo-se Arnaldo Custódio. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a Arnaldo Custódio que colocou 
as seguintes questões: 
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- Se havia algumas novas deliberações resultantes da reunião com a ANAFRE 
realizada em Braga;  
- Como está a decorrer a constituição da Comissão de Protecção Local; 
- Quais as decisões que foram tomadas na reunião que decorreu com o Director 
dos Serviços Municipalizados, Dr. José Manuel Moura; 
- Quais as decisões que foram tomadas na reunião que decorreu com o Director do 
Agrupamento D. João II, Prof. Jorge Graça; 
- Quais as decisões que foram tomadas relativamente ao sistema complementar 
de saúde das crianças; 
- No que consiste o Protocolo estabelecido com o Centro de Educação Especial 
Rainha Dona Leonor (CEERDL); 
- Sobre a requalificação do Polidesportivo de Salir do Porto e, se também se prevê 
o mesmo tipo de apoio para as restantes Polidesportivos, Tornada e Chão da 
Parada; 
- Relativamente à Dádiva de Sangue, quantos dadores houve; 
- Relativamente à ponte do Ribeiro junto ao polidesportivo da Rua das Vindimas, 
qual a situação actual;  
- O sistema de monos, por parte dos Serviços Municipalizados; 
- Relativamente ao arranjo dos sinais danificados em Salir do Porto, para quando o 
arranjo dos mesmos; 
- Quais as medidas que estão a ser tomadas, em relação ao cemitério em Salir do 
Porto; 
- Em que situação estavam as obras de recuperação da Pocinha, tendo em conta 
já terem ficado aprovadas na Câmara Municipal; 
- Sobre o curso do rio de Tornada; 
- Qual a situação do pedido para as obras do passadiço de acesso à Capela de 
Santana. 
Terminou congratulando a situação financeira da Junta de Freguesia. 
O Presidente da Assembleia passou a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia 
para proceder aos devidos esclarecimentos, tendo o mesmo esclarecido que 
relativamente à questão sobre a ANAFRE, efectuou-se a eleição dos órgãos 
distritais.  
Quanto à Comissão de Protecção Local, é constituída pelo Presidente e pelo 
Tesoureiro da Junta de Freguesia, tendo já sido promovidas acções de formação 
no âmbito da Protecção Civil, com atribuição de alguns equipamentos às juntas de 
freguesia participantes.  
Relativamente à segunda questão colocada, o Presidente da Junta de Freguesia 
esclareceu que existe um Protocolo de parceria com a RedeMut, representada no 
nosso concelho pelo Montepio Rainha Dona Leonor que apoia consultas gratuitas 
de especialidade para crianças desfavorecidas num total de cinco consultas para 
início, a Junta de Freguesia em conjunto com as IPSS`S sinalizou 4 crianças das 
quais foram contactados os pais e neste momento estão a usufruir deste benefício. 
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Relativamente ao Protocolo estabelecido com o CEERDL, esclareceu que está a ser 
efectuada uma experiência piloto, na manutenção de espaços verdes. 
Relativamente à quarta questão, esclareceu que é intenção do executivo da Junta 
e do executivo Camarário proceder à verificação e requalificação dos 
polidesportivos da União, mas tendo em conta que o Polidesportivo de Salir do 
Porto está a dar apoio à Escola Básica do Primeiro Ciclo e Jardim de Infância de 
Salir do Porto e, sendo o que se apresenta mais degrado, entendeu-se iniciar por 
este.   
No que diz respeita à ponte do Ribeiro junto ao polidesportivo da Rua das 
Vindimas, em conversa com o Engº Joaquim Beato, foi enviado uma carta à 
empresa construtora, no entanto esta já faliu e pediu-me para levar alguém para 
avaliar a situação e o parecer é que não reúne condições para requalificar, seria 
para deitar abaixo. Neste momento vai ser reavaliado pelos serviços técnicos da 
Camara. 
Relativamente à quinta questão, informou que foram noventa dadores que 
estiveram presentes. 
Quanto à questão referente à sinalética, esclareceu que já foram adquiridos os 
sinais necessários e já se encontram em armazém para se proceder às 
substituições. 
Esclarecendo a questão sobre o cemitério em Salir do Porto, é preocupação deste 
executivo desde o início e estão a ser tomadas as diligências necessárias para 
encontrar um terreno que se adequo às especificidades que são necessárias. 
Relativamente às últimas três questões, o Presidente da Junta de Freguesia 
informou que, a Câmara Municipal está a agilizar com as entidades competentes a 
resolução das mesmas.  
 
(02) Ponto dois da Ordem do Dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto dois da ordem do dia – 
“Apreciação e Votação do Orçamento Rectificativo para o ano dois mil e vinte e 
dois – segunda alteração modificativa” – tendo passado a palavra ao Presidente da 
Junta de Freguesia para se pronunciar. 
Foi efectuada uma breve explicação pelo Presidente da Junta de Freguesia, sobre o 
documento em questão, tendo em conta que o mesmo foi enviado a todos os 
elementos da Mesa da Assembleia, via E-mail. 
Após algumas considerações, foi pelo Presidente da Assembleia posto à votação, 
tendo, o mesmo, sido aprovado por unanimidade. 
 
(03) Ponto três da ordem do dia:  
Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto três da ordem do dia – 
“Apreciação do Regulamento Interno – UFTSP em Férias/ATL Crianças e Jovens.”, 
que passou a palavra ao Presidente da Freguesia para se pronunciar sobre o 
documento. 
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O Sr. Presidente explica que o regulamento apresentado é para dar início a um 
projecto futuro de Férias/ATL na União das Freguesias, foi pelo Presidente da 
Assembleia aberto inscrições, inscrevendo-se Alexandre Pinto, Arnaldo Custódio, 
João Santos. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a Alexandre Pinto que 
congratulou a iniciativa do Executivo, embora não concordando com os critérios de 
selecção do coordenador geral, pois considera-os menos rigorosos que os critérios 
de selecção dos monitores, solicitando que os mesmos fossem revistos, bem como 
a revisão do artigo décimo terceiro, disponibilizando-se para colaborar na 
execução do regulamento. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a Arnaldo Custódio que referiu 
que o Regulamento “tinha pouca criatividade e pouca imaginação”, embora  
considere a ideia excelente. Questionou qual o orçamento para a realização desta 
actividade e quantas crianças irão ser abrangidas. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dada a palavra a João Santos que questiona se 
a execução deste projecto envolve as associações da União de Freguesias ou se é 
um projecto exclusivo da Junta de Freguesia, sugerindo a nomeação de um 
coordenador para cada lugar da União de Freguesias. 
Foi dada a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia que esclareceu que os 
reparos apontados ao regulamento irão ser revistos e que ainda não havia estudo 
orçamental, uma vez que este projecto já não iria ser aplicado no presente ano, 
pelo que o documento veio à Assembleia de Freguesia, apenas e só, para 
apreciação dos membros da Mesa da Assembleia. 
Esclareceu também que as crianças a abranger seriam as crianças da União das 
Freguesias. 
Quanto à execução do projecto, referiu que está previsto haver reuniões com as 
associações. 
Ficou acordado entre os membros a colaboração de revisão e ajuda para a 
elaboração do regulamento. 
Foi pelo Presidente da Assembleia, dado por terminada a apreciação do ponto três. 
Foi pedida a palavra por Arnaldo Custódio para fazer uma intervenção final, que se   
passa a citar: “Não tem nada a ver com o decorrer desta Assembleia, aquilo que 
vou dizer hoje era para ter dito no dia da Tomada de Posse, acontece que houve 
algumas pessoas que me pediram para não o fazer e tenho estado à espera que 
houvesse uma reunião presencial para fazer esta comunicação. Como vocês 
sabem, não é que não goste muito de estar na Assembleia de Freguesia, mas para 
mim não é fácil. Deu-me muito gozo ter estar na primeira Assembleia de 
Freguesia, após a constituição da União das Freguesias, mas esta não me está a 
dar gozo nenhum e, até me sinto um bocado a mais. E, portanto, por isso, para 
preservar o bom funcionamento desta Assembleia e para não pensarem que eu 
estou a querer obstruir ao exercício do mandato do Presidente de Junta e do 
Executivo e, da própria Assembleia, eu quero vos comunicar que através desta 
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minha comunicação oral, estou a renunciar ao meu mandato de Membro da 
Assembleia de Freguesia. É com pena, mas acho que é a melhor forma de 
preservar o bom funcionamento deste órgão e, de facto, peço que me perdoem se 
eu ofendi alguém pessoalmente, não tive essa intenção, mas não vou continuar na 
Assembleia de Freguesia e, portanto, vou fazer outras coisas que eu gosto.  
Desejo ao Presidente da Junta e ao Executivo, o maior sucesso no desempenho 
dos cargos porque isso contribui para o engrandecimento da nossa União das 
Freguesias, pela qual eu vesti a camisola. Quero também desejar aos Membros da 
Mesa, as maiores felicidades e sucessos na condução dos trabalhos e, aos 
restantes Membros da Assembleia, manifestar que estarei sempre disponível para 
o que acharem que eu possa ser útil para colaborar, mas vou deixar de vir às 
Assembleias, por que renuncio ao mandato. Mas estou disponível, se acharem que 
eu possa ser útil nalguma coisa, pro bono, estarei sempre disponível. Obrigado e 
peço desculpa por alguma coisa.” 
O Presidente da Assembleia tomou a palavra para agradecer e retribuir os votos 
de sucesso, não considerando que fosse um elemento a mais nesta Assembleia, 
desejando-lhe saúde e sucesso profissional e pessoal. 
Foi pedida a palavra por Alexandre Pinto que referiu estar-se a perder um 
elemento muito válido e com muito conhecimento na Assembleia de Freguesia e 
que, apesar, das dificuldades que trazia para a Assembleia, fazia o Executivo 
crescer. Manifestou alguma tristeza na renúncia do colega.  
Foi pedida a palavra pelo Presidente da Junta de Freguesia que lamentou a opção 
manifestada e agradeceu tudo o que fez pela União de Freguesias e tudo o que fez 
como Membro desta Assembleia, considerando ter sido uma mais valia para a 
União de Freguesias.  
Foi pedida a palavra por João Santos que, corroborou as palavras do Presidente da  
Junta de Freguesia e de Alexandre Pinto, desejando-lhe as maiores felicidades. 
Foi pelo Presidente da Assembleia encerrada o período da Ordem do Dia. 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições para intervenção do 
público, não tendo havido inscrições. 
 
HORA DE ENCERRAMENTO 
Eram vinte e três horas e trinta e cinco minutos, quando pelo Presidente da 
Assembleia de Freguesia foi declarada encerrada a reunião, propondo uma salva 
de palmas em homenagem a Arnaldo Custódio, da qual se lavrou a presente acta 
que vai ser assinada pelo Presidente e Secretária da Mesa da Assembleia de 
Freguesia. 
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Os Membros da Assembleia, 
 
_____________________________________________ 
(Bernardo Filipe Louro Ferreira) 
 
_____________________________________________ 
(Luzia Gonçalves da Costa) 
 
_____________________________________________ 
(Carlos Manuel Dimas Pinto) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


